

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аксенова Игоря Викторовича
по теме «Трансгуманизм как проблема философской и религиозной
антропологии», представленной на соискание ученой степени кандидата
философских наук по специальности 09.00.13 –
философская антропология, философия культуры

Актуальность темы диссертационного исследования Аксенова И. В. определяется специфическими особенностями современности, существенное содержание которой характеризуется как антропологический кризис, обусловленный взрывным развитием научно-технического знания, обеспечившего невиданные масштабы преобразующей активности человека в отношении природы, как внешней (среды обитания) так и внутренней (биологические и социальные условия существования человека). Новые возможности вызвали к жизни сущностные мировоззренческие вопросы, ответы на которые не могут быть обоснованы без серьезного философского осмысления.

Автор анализирует трансгуманизм как философско-мировоззренческий и общественно- практический феномен, в центре которого – идея возможности и желанности неограниченного улучшения биологической человеческой природы при помощи новейших достижений науки и техники. Он обосновывает, что существенной особенностью трансгуманистической перспективы становится идея о возможности преодоления природных границ человека, и самого главного ограничения – его смертности – средствами технических изобретений (генная инженерия, информационные технологии, и пр.). Оценку идей трансгуманизма автор осуществляет на основании классической философской традиции метафизики, также рассматривает их в перспективе учений религиозных традиций: христианства, ислама, иудаизма.


Он доказательно демонстрирует, что с точки зрения методологии трансгуманизм является логическим итогом развития принципов классического европейского гуманизма, тесно связан с идеями эволюции.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что описан и проанализирован феномен трансгуманизма, определен его генезис, содержание, формы проявления, осуществлен критический анализ идей трансгуманизма с позиций этических, экзистенциальных, религиозно-философских, метафизических принципов, составляющих основу самоотношения человека в историко-культурном контексте современности.

Практическое значение работы определяется тем, что полученные результаты исследования позволяют оценить роль трансгуманистической перспективы при принятии долгосрочных практических решений.

Диссертационное исследование написано автором единолично, обладает внутренним единством, логически выдержанной структурой, содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе автора в философскую антропологию и в социально-гуманитарные науки. Научные результаты обоснованы и обладают несомненной значимостью и новизной. Апробация работы обширна. Основные научные положения и выводы диссертации опубликованы в научных изданиях в форме статей, в том числе и в статьях в рецензируемых журналах из списка ВАК. Опубликованные работы соответствуют основным положениям исследования, выносимым на защиту. Серьезных замечаний по содержанию автореферата нет.

Можно заключить, что работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Аксенов Игорь Викторович заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры

16.05.2016 

Д. ф.н., проф.
Захарченко М. В.



Захарченко Марина Владимировна.

Профессор, доктор философских наук 09.00.11

Государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования, профессор кафедры социально-педагогического образования

Адрес: 191002, Санкт-Петербург, ул. Ломоносова, дом 11–13

E-mail: academy@spbappo.ru; Сайт: spbappo.ru; Телефон: 315-35-53